

办理结果：解决采纳  
公开属性：主动公开 · 全文

# 上海市科学技术委员会

沪科提复〔2025〕59号

## 对市政协十四届三次会议 第0429号提案的答复

刘豫峰、郭晓军、张恂等委员：

你们提出的关于“关于加快布局建设纤维领域科学装置的提案”收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

### 一、办理概述

感谢你们对布局建设极端环境下纤维材料制备应用相关重大科技基础设施，推动我市新材料和未来材料等重点产业发展等相关工作的关心支持。提案提出，金山区依托自身化工产业资源优势，正与东华大学、上海石化等有关方面密切合作，共同推进

世界“纤维之都”建设，迫切需要加快布局建设新材料尤其是纤维材料领域重大科技基础设施，以加速本市纤维等新材料产业发展，在关键技术攻关及核心产品制备应用上积极代表国家参与全球竞争，为此，提出加强市级层面规划指导、支持推进项目加快落地的对策建议。提案提出的问题切中要害，具有针对性，对策建议中肯、重要，具有较高的现实意义和参考价值，为我们开展工作提供了宝贵建议。

收到建议后，我委高度重视，认真开展研究。3月26日，我委会同金山区科委、东华大学、中石化上海石化公司、中石化上海研究院等单位召开协调推进会，研究在金山布局纤维领域大科学装置有关工作。

## 二、答复意见

在国家层面，目前国家重大科技基础设施由国家发展改革委牵头推进，以印发规划的形式，提出每个五年规划期间我国拟重点布局建设的重大科技基础设施。在上海市层面，为支持保障在沪国家重大科技基础设施高效建设与稳定运行，充分发挥设施的创新引领作用，推动设施与地方经济融合发展，2023年12月，经市政府同意，市发展改革委、市科委等部门联合印发了《上海市关于支持国家重大科技基础设施建设发展的若干政策措施（试行）》（沪发改规范〔2023〕18号）。该政策措施中，与我市重大科技基础设施建设布局有关的措施主要如下：

**1. 组建市级用户咨询委员会，强化市级层面规划指导。**2024年11月，我市正式组建成立上海市重大科技基础设施用户战略咨询委员会（以下简称“用户委”），主要在设施规划布局、可行性研究、运行评价、优化升级等阶段组织开展论证咨询。用户委每年定期组织召开会议，公开征求意见，推动设施的规划、建设和运行能够充分体现用户需求，服务科技创新和产业发展。

**2. 鼓励多元化筹措设施建设资金。**设施建设资金原则上由中央预算内资金、地方配套资金、设施依托单位自筹资金构成。在积极争取中央预算内资金支持的前提下，对于设施依托单位自筹资金（含社会资本投入）不低于总投资20%的项目，本市积极予以配套支持。对于未达到上述标准的设施，本市依托用户委组织开展设施服务本市经济和科技创新能力评估论证，根据论证意见，按程序研究制订本市配套支持方案。

下一步，我委将同市发展改革委等部门一起，一是以推动设施高效建设、开放运行、多元参与、融入地方为原则，坚持需求导向、用户导向、产业导向，积极指导和支持金山区政府、东华大学等单位，优化完善纤维领域大科学装置建设方案，加强和潜在用户（特别是行业龙头企业）的对接，在方案基本成熟后，适时提请我市重大科技基础设施用户战略咨询委员会开展论证咨询；二是积极对接国家发展改革委等部门，为项目建设争取国家资金支持。

感谢你们对上海科技创新工作的关心和支持！

上海市科学技术委员会

2025年5月20日

联系人姓名：史鸣奇

联系电话：23116213

联系地址：人民大道200号

邮政编码：200003

---

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

---

上海市科委办公室

---

2025年5月20日印发